

中国9年的基金冠军之争，诞生了7位冠军基金经理。如今，他们有的依然在基金市场叱咤风云，然而，有的却或隐退江湖风光不再、或挂冠而去转战私募、或卸任转身别处再度引领风骚……

# 昔日基金“一哥”今安在？



不败的王亚伟

王亚伟称得上是中国开放式基金的元老。他曾执掌的基金有华夏成长基金、华夏大盘基金和华夏策略增长基金。

2002年、2007年和2009年，王亚伟执掌的华夏系基金均夺得过同类基金排名的冠军。

2010年，虽然王亚伟没有夺冠，但一只基金仍跻身前三名。华夏策略收益29.50%，位居基金排名探花之位。

在中国基金排名史上，连续4年收益率列入前三名的，仅此一人。

据悉，王亚伟现为华夏基金公司副总经理、副总裁、投资决策委员会主席、华夏大盘精选基金和华夏策略混合基金经理。

引人瞩目的是，现有大量的“粉丝”追捧他，称之为“基金一哥”、“最牛基金经理”，视为“中国股神”，A股市场出现了“王亚伟概念”。



受伤的孙建波

2010年12月31日，孙建波管理的华商盛世成长基金以收益率超过37.77%的成绩排名第一，摘得开放式股票基金年度桂冠。他在中国基金行业历史上，创下除王亚伟外，连续两年挺入前三的纪录，被业界誉为“基金新一哥”。

孙建波现任华商基金管理部副总，并担任华商盛世成长基金、华商策略精选灵活配置混合基金经理。有关人士指出，孙建波是自去年横空而出的一匹黑马。事实上，他的崛起应追溯到2009年11月18日，孙建波加盟华商盛世，同庄涛、梁永强并称“黄金三人组”。

其掌管的华商盛世在去年一季度收益率仅为3.1455%，而去年7月，市场突然反弹。华商盛世成长加大油门，一路超车，成了领跑者。去年前三季度的收益率为23.6692%。



心灰意冷的王勇

2008年股市开始暴跌，开放式股票型基金无一获得正收益，近百只基金的跌幅均超过50%，当时最抗跌的泰达宏利成长基金（原泰达荷银成长基金）以-32.99%的成绩位居第一。

作为2008年度最抗跌的基金，泰达宏利成长基金经理于2008年8月5日改换，王勇接替原基金经理梁辉的位置。王勇被业内评价为“最有戏剧性的新人王”、“黑马基金经理”。然而，王勇仅仅“风光”了一年，就在基民的骂声中请辞离开。夺冠后仅仅一个月的时间，泰达宏利成长就从2008年底股票型基金第一的位子跌到了第152位，成为其后业绩表现变化最大的基金之一。王勇离职后，销声匿迹、隐退江湖。坊间传闻他已经离开基金行业。而他现今何处，尚不得而知。



急流勇退的李学文

2006年，景顺长城内需增长基金非常风光，全年净值增长182.2%，名列股票型基金第一名，李学文任该基金经理。

李学文2005年9月加入景顺长城基金，其最多时曾同时管理3只基金，而3只基金都取得了令投资者满意的回报，实属难得。但是，在2006年其管理的基金夺得股票基金收益冠军后不到一年，他就弃冠而去，转投私募。

作为时任明星投资总监和两只基金的经理，李学文对景顺长城的重要性是不言而喻的。随着李学文的离去，2007年景顺长城内需增长的业绩下滑到同类可比基金排名的后1/3。

据记者了解，李学文出走公募基金后，虽未在阳光私募中列名，但在投资领域依然有着影响力。

商报实习记者 王铭/文  
东方IC、基金公司/供图

## 机构视点

### 海富通基金

## 5月份通胀超预期概率不大

近日，海富通基金发布2011年5-6月双月策略报告，报告预计5月份通胀明显超预期的概率不大，但短期内经济增速或将继续放缓。

海富通基金认为，短期经济回落是紧缩政策的正常体现，在出口稳定增长的前提下，经济硬着陆

### 嘉实基金

## 把握跌出来的良机

目前在募的嘉实领先成长基金拟任经理邵秋涛表示：“我们认为，经济未来有向下的压力，但是实现软着陆的可能性较大。目前市场估值接近历史最低位置，未来会迎来投资股票的较好时期。”

邵秋涛指出，在资本市场上，机会与风险总是并行不悖。此番下跌，已经部分释放了投资者对于经济下滑和通胀高企预期的市场风险。不过，

风险较小。“五一”后，食品价格的表现分化，猪肉和粮价成为CPI上涨的主要推动因素；但猪肉价格周期即将见顶，未来CPI同比将高位平走。货币政策方面，仍将继续偏紧。通胀实质性回落前整体流动性趋势仍将向下，升值加速或将成为对抗通胀的新工具。

### 金鹰基金

## 市场震荡寻底 把握“三高一低”

金鹰基金认为，市场处于大的上升周期的中继阶段。从市盈率角度分析，当前，A股市场的整体PE水平仅略高于2005年、2008年和2010年。整体看，市场处于底部区域，即正处于震荡筑底阶段。

金鹰基金认为，后市的操作策略还是八个

字——控制仓位，精选个股。具体投资标的选择上，建议投资者重点把握“三高一低”。所谓“三高”，即政策支持力度高，受益明显；高技术，拥有领先技术和核心竞争优势；高成长，具有较强的企业及资本扩张潜力。“一低”是指估值较低或合理。

### 第一创业

## 旅游旺季应关注旅游餐饮业

第一创业证券认为，4-10月间为最适宜旅游出行的季节，自驾游、近郊游渐成主流。

2010年我国每百户家庭汽车拥有量为13.07辆，较2009年度增长近三成。

我们看好中国国旅在上市公司中经营免税业务的唯一性，其他免税试点的分流影响较小，可弥补因三亚店断货导致的市场空缺，并有利于免税市场健康发展，将国内免税蛋

糕做大。中青旅将类乌镇模式发展至北京周边，具有成功营运经验和战略眼光，与我们看好经济相对发达地区近郊游的思路一致。宋城股份成功的“演艺+主题乐园”商业模式落户传统观游景区，有利于当地资源品位的提升，亦具备在一线旅游景区填补空缺的先发优势，我们看好其长期的、稳定提升的盈利能力。

本报记者 王丹

## ·动态·

### 超五成投资者关注量化基金

申万菱信基金2011年一季度投资风向标调研结果显示，参与调研的829人中，有54.64%的被访者表示对量化投资方式感兴趣，32.57%的被访者表示会优先考虑量化基金，38.60%的被访者表示会同等配置量化和非量化基金。

此次调研结果还显示，在量化基金的投资组合上，46.44%的被访者倾向于中盘，39.93%的被访者倾向于小盘。可见，以中小盘股为主要投资标的的量化基金更受投资者青睐。

### 券商“钟情”兴全可转债基金

海通证券研究报告指出，随着当前可转债市场规模的增长，可转债基金将迎来历史性投资机遇。据统计，目前市场上已发行完毕的可转债基金共有6只，其中兴全可转债作为国内首只可转债基金，历经了长达7年的市场风云，在2008年的市场大幅杀跌，多数基金净值下跌超过60%的情况下，兴全可转债净值仅跌了23%，抗跌特征明显；而在市场转牛或是反弹时，兴全可转债同样跟随市场获得较高涨幅，近5年来整体收益率高达262.05%。4年多来，基金一直由明星基金经理杨云掌舵，其长期且专一的投资管理经验无疑进一步提升了基金整体投资价值。

### 鹏华新兴产业受益“政策红利”

鹏华基金年内首只新发股票型基金——鹏华新兴产业股票型基金指向新兴产业。鹏华新兴产业拟任基金经理陈鹏指出，目前新兴产业只占3%的GDP比重，根据“十二五”规划，2015年的目标是8%，2020年拟达到GDP15%的比重。而GDP本身就会保持比较稳定的增长，新兴产业占GDP的比重又迅速上升，因此未来10年，新兴产业的增长速度会非常快，很多相关的行业和公司也会不断地成长起来，出现大的投资机会是大概率事件。

### 安永：新晋合伙人女性占比将达四成

安永人力资源主管合伙人黄文昨日表示，新一年度安永新晋的合伙人中，女性将占比达到四成。提拔女性合伙人占比之高，这在知名会计机构中并不多见。

据悉，安永曾荣获全球最佳雇主称号，每年的7月1日，安永都会新晋一批合伙人。至于今年新晋合伙人的数量，黄文表示，目前还不便透露。不过，他表示，安永今后将更加注重女性合伙人的比例，力求缓解合伙人中的女性比较低的局面。

### 定投黄金基金把握“黄金机会”

近期，白银暴跌引发的恐慌性抛售导致国际金价一度连续下跌，但随着标准普尔下调希腊主权债务评级，市场避险需求再度上升，加上美元再度走软，国际金价重返每盎司1500美元关口以上。对此，理财专家指出，虽然近期国际金价波动幅度较大，但从长期来看仍有望维持上涨格局，普通投资者不妨借助定投黄金基金的方式，一方面能熨平短期市场波动，另一方面也能分享黄金长线上涨带来的收益。作为国内目前唯一可定投的黄金基金——诺安全球黄金基金已经建仓完毕，拥有较高的有实物黄金支撑的黄金类资产仓位，其净值走势与国际金价走势基本相仿，为国内投资者提供了一个良好的黄金指数类投资工具。

### 私募近1月收益率下跌逾3%

好买基金研究中心统计，上周，共有138只私募基金公布最新净值，近1月收益率平均下跌3.26%，跑输同期沪深300指数0.33%。

从阶段收益来看，上周公布净值的私募基金近1、3、6、12月的平均收益分别为-3.26%、1.41%、-7.34%、4.81%，而同期沪深300指数的收益率分别为-2.93%、4.15%、-7.01%、5.69%。从数据统计可以发现，最近各期平均表现略弱于大盘。

就单只私募基金业绩来看，近1月收益率排名第一的为麟益2期。截至5月13日，其近1月净值上涨幅度为5.15%，超越同期沪深300指数12.38%。不过，就风险控制来看，该基金曾在去年12月和至今年2月期间下跌10.34%。其长期的业绩和下行控制能力，还有待进一步观察。

本报记者 况玉清/整理